



ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ
по информационным материалам запроса
ГУ МВД России по Санкт-Петербургу Ленинградской области от 15.10.2022
№ 3/227809300791

Санкт-Петербург

06 декабря 2022 г.

Адресат: Заместитель начальника
ГУ МВД России по Санкт-Петербургу Ленинградской области

Экспертная организация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

Место нахождения: Россия, 199034, Санкт-Петербург,
Университетская наб. д.7-9.
Тел: +7 (812) 328-20-00
Эл.почта: spbu@spbu.ru
сайт: spbu.ru

Информационные материалы, представленные для проведения исследования: Копии информационного материала, размещенного по ссылке: <https://vk.com/>, на бумажном носителе – 2 л.
Информационные материалы подготовлены и переданы заказчиком в качестве приложения к запросу от 15.10.2022 № 3/227809300791.

Общие положения

Ответственность за подготовку информационных материалов, предоставленных для экспертного исследования (далее – исходные материалы), несет лицо, направившее запрос. Эксперт отвечает за выражение профессионального мнения по поставленным перед ним вопросам в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Экспертное исследование проведено в соответствии с законодательством РФ, внутренними правилами, действующими в СПбГУ. Экспертное исследование было спланировано, проведено с учетом обеспечения разумной уверенности в полноте и достоверности исходных материалов для выражения экспертного суждения и, в том числе, включало в себя: а) изучение доказательств, подтверждающих значение и раскрытие информации в предоставленных исходных материалах; б) оценку принципов и методов создания исходных материалов; в) определение главных оценочных значений, представленных в исходных материалах; г) оценку общего представления об исходных материалах.

Датой экспертного заключения является дата окончания экспертного исследования. По изменению состава и содержания исходных материалов, которые могут иметь место после окончания экспертного исследования, экспертная организация ответственности не несет.



Вопросы, поставленные перед экспертной организацией

Экспертное исследование направлено на выражение мнения во всех существенных отношениях по поставленным перед экспертной организацией вопросам:

1. Содержатся ли в представленном информационном материале признаки отрицания фактов, установленных приговором Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси, одобрение преступлений, установленных указанным приговором, а равно распространение заведомо ложных сведений о деятельности СССР в годы Второй мировой войны, о ветеранах Великой Отечественной войны, совершенные публично?

2. Содержатся ли в представленном информационном материале признаки распространения выражающих явное неуважение к обществу сведений о днях воинской славы и памятных датах России, связанных с защитой Отечества, а равно осквернение символов воинской славы России, оскорбление памяти защитников Отечества, либо унижение чести и достоинства ветеранов Великой Отечественной войны, совершенные публично?

Перечень научных и иных источников, использованных для ответа на поставленные вопросы:

1. Ворошилова А.И., Дорина А.А. Социальные последствия публичности в сети интернет. Медиаобразование: Медиа как тотальная повседневность. Материалы V Международной научной конференции. Под редакцией А.А. Морозовой. СПб., 2020. С. 410-414.

2. Федеральный закон от 19 мая 1995 г. № 80-ФЗ «Об увековечивании Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».

3. Stanley G. Payne. A History of Fascism, 1914-1945. 1996.

Словари и справочники:

4. Большая Российская энциклопедия. Т. 10. М.: Научное издательство «Большая Российская энциклопедия», 2008.

5. Большой толковый словарь русского языка под ред. С.А. Кузнецова. СПб, «Норинт», 1998.

6. Ефремова Т.Ф. Новый словарь русского языка. Толково-образовательный. М.: Рус. яз. 2000.

7. Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка. М., 1992.

8. Юридический словарь // <https://dic.academic.ru/contents.nsf/lower/>, дата обращения к ссылке – 30.11.2022.

Перечень понятий, использованных в ходе исследования (в соответствии с перечисленными в Экспертном заключении научными и иными источниками):

Признак. Показатель, примета, знак, по которым можно узнать, определить что-л. (Большой толковый словарь русского языка. Гл. ред. С.А. Кузнецов).

Символ -а, м. То, что служит условным знаком какого-н. понятия, явления, идеи (Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка).

Фашизм. Обобщенное название правых националистических партий, движений и основанных на них форм правлений диктаторского типа, с характерными признаками, среди которых различные исследователи выделяют милитаристский национализм (шовинизм и реваншизм), ксенофобию, отрицание выборной демократии и либерализма,



веру в господство элит и естественную социальную иерархию, антикоммунизм, в ряде случаев расизм и геноцид (Stanley G. Payne. A History of Fascism, 1914-1945. 1996. P. 106).

Фашизм -а; м. [итал. fascismo] Политическое течение, в основе которого лежит идеология культа сильной личности, вождизма, агрессивного шовинизма и расизма. Борьба с фашизмом. Идеология фашизма (Большой толковый словарь русского языка. Гл. ред. С.А. Кузнецов).

Содержание исследования

Материал, представленный для исследования, датирован 20 сентября 2022 г. и представляет собой обсуждение на страницах информационного общества <https://vk.com/>

Тем самым он носит характер публичного обсуждения.

Пользователь Александр (<https://vk.com/>) прокомментировал сообщение информационного общества <https://vk.com/> «Скоро начнется трансляция выступления Владимира Путина и Сергея Шойгу. Ожидается, что они сделают заявление по вопросу референдумов в ЛНР, ДНР, Запорожской и Херсонской областей» следующим образом: «Это в Германии был обыкновенный фашизм... В России он советский и, уж, точно не лучше германского!».

Данное предложение включает термин фашизм с применением его к Германии (в прошедшем времени «обыкновенный фашизм») и к России (в настоящем времени, но с отсылкой к предыдущей эпохе: советский фашизм).

Термин «обыкновенный фашизм» применительно к Германии содержит потенциальную ссылку на советский двухсерийный публицистический документальный фильм режиссёра Михаила Ромма «Обыкновенный фашизм» (1965) и тем самым не имеет отношения к оправданию нацистского режима, отрицанию фактов, установленных приговором Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси, одобрение преступлений, установленных указанным приговором.

Вместе с тем, пользователь Александр (<https://vk.com/>) противопоставляет «обыкновенному фашизму» «советский фашизм», который, по его мнению, был «уж, точно не лучше германского». В данном случае, сравнение нацистской Германии и Советского Союза, который в указанном сравнении объявляется более преступным режимом, демонстрирует распространение заведомо ложных сведений о характере советского режима. Антикоммунизм является составной частью фашистской идеологии, поэтому термин «советский фашизм» является априори ошибочным и ложным. Применение термина «советский фашизм» является исторически неправомерным. Отметим, что СССР являлся членом антифашистской коалиции и внес решающий вклад в разгром нацистского режима фашистской Германии. Однако в представленном на исследование материале нет указания на конкретный период истории. Тем самым, фраза «советский фашизм» не имеет временной привязки, позволяющей утверждать, что она имеет отношение к периоду 1939-1945 годов.

Признаков распространения выражающих явное неуважение к обществу сведений о днях воинской славы и памятных датах России, связанных с защитой Отечества, не выявлено.

Осквернений символов воинской славы России не выявлено.

Оскорблений памяти защитников Отечества, либо унижение чести и достоинства ветеранов Отечественной войны, совершенных публично не выявлено.

Представленный материал не распространяет заведомо ложные сведения о деятельности СССР в годы Второй мировой войны.



Заключение

Вопрос 1. Содержатся ли в представленном информационном материале признаки отрицания фактов, установленных приговором Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси, одобрение преступлений, установленных указанным приговором, а равно распространение заведомо ложных сведений о деятельности СССР в годы Второй мировой войны, о ветеранах Великой Отечественной войны, совершенные публично?

Ответ на вопрос 1. Нет, в представленном информационном материале **не содержатся** признаки отрицания фактов, установленных приговором Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси, одобрение преступлений, установленных указанным приговором, а равно распространение заведомо ложных сведений о деятельности СССР в годы Второй мировой войны, о ветеранах Великой Отечественной войны, совершенные публично.

Вопрос 2. Содержатся ли в представленном информационном материале признаки распространения выражающих явное неуважение к обществу сведений о днях воинской славы и памятных датах России, связанных с защитой Отечества, а равно осквернение символов воинской славы России, оскорбление памяти защитников Отечества, либо унижение чести и достоинства ветеранов Великой Отечественной войны, совершенные публично?

Ответ на вопрос 2. Нет, в представленном информационном материале **не содержатся** признаки распространения выражающих явное неуважение к обществу сведений о днях воинской славы и памятных датах России, связанных с защитой Отечества, а равно осквернение символов воинской славы России, оскорбление памяти защитников Отечества, либо унижение чести и достоинства ветеранов Великой Отечественной войны, совершенные публично.

Исследование в объеме 4 страниц.

Директор Центра экспертиз

А.Д. Назаров

В документе прошито, пронумеровано 4 (четыре) листа

Директор Центра экон. информ. А. Д. Назаров

Дата 06.11

